
雙英出訪
2023年4月份⺠本調查報吿
外交與兩岸調查



調查⽅法 


執⾏單位：啟思⺠本基⾦會 

調查對象：全國20歲以上之網路⼈⼝ 

調查時間：2023/4/7-4/8

有效樣本：1088份 

抽樣誤差：在95%信⼼⽔準下，為±3%內 

抽樣⽅法：以Facebook廣告發送問卷，嚴守配額原則， 配額標準為性別、年
齡、地區

樣本代表性與加權：採⽤⽐例估計法，⺟群體參數依內政部2022年6⽉之⼈⼝
數據，針對本次調查蒐集資料，以反覆加權法(Raking)進⾏逐項重複連續性
修正，使樣本的性別、年齡、地區特徵符合全國⺟體結構



樣本數：1088

1.蔡英文總統出訪友邦瓜地馬拉與貝里斯，在美國過境時與
眾議院議⻑麥卡錫會面座談，感謝美國對臺灣⻑期的支持。
從0分至10分，您會給蔡英文總統出訪的整體表現打幾分？


組別 分數

政黨

泛綠政黨 7.72

泛藍政黨 4.14

⺠眾黨 5.34

無政黨傾向 5.57

年齡

20-29歲 5.57

30-39歲 6.01

40-49歲 5.84

50-59歲 5.35

60歲以上 4.31

組別 分數

地區

北北基 5.54

桃⽵苗 5.19

中彰投 5.44

雲嘉南 6.11

⾼屏澎 5.47

宜花東離島 5.93

性別
男性 5.43

女性 5.68

合計 5.56



2.馬英九前總統前往中國大陸，進行靑年交流與祭祖之旅，
致詞時多次提到「中華⺠國」、「中華⺠國憲法」、「臺灣
總統」。從0分至10分，您會給在馬英九前總統出訪的整體
表現打幾分？

組別 分數

政黨

泛綠政黨 3.59

泛藍政黨 7.49

⺠眾黨 5.88

無政黨傾向 5.75

年齡

20-29歲 5.49

30-39歲 5.25

40-49歲 5.7

50-59歲 5.82

60歲以上 6.02

組別 分數

地區

北北基 5.78

桃⽵苗 5.89

中彰投 5.45

雲嘉南 5.52

⾼屏澎 5.75

宜花東離島 5.1

性別
男性 5.59

女性 5.74

合計 5.66

樣本數：1088



第1、2題組綜合比較表

組別 蔡英⽂ ⾺英九

政黨

泛綠政黨 7.72 3.59

泛藍政黨 4.14 7.49

⺠眾黨 5.34 5.88

無政黨傾向 5.57 5.75

年齡

20-29歲 5.57 5.49

30-39歲 6.01 5.25

40-49歲 5.84 5.7

50-59歲 5.35 5.82

60歲以上 4.31 6.02

組別 蔡英⽂ ⾺英九

地區

北北基 5.54 5.78

桃⽵苗 5.19 5.89

中彰投 5.44 5.45

雲嘉南 6.11 5.52

⾼屏澎 5.47 5.75

宜花東離島 5.93 5.1

性別
男性 5.43 5.59

女性 5.68 5.74

合計 5.56 5.66

樣本數：1088



3.對於美中台關係，大家看法都不一樣。

有人認為臺灣應該親美國，有人認為臺灣應該親中國大陸，
有人認為臺灣應該與美中保持等距，您比較同意哪種看法？

不知道/沒意⾒
4.4%

與美中保持等距
50.3%

親中國⼤陸
6.9%

親美國
38.4%

選項 次數 百分比

親美國 418 38.4

親中國⼤陸 75 6.9

與美中保持等距 547 50.3

不知道/沒意⾒ 48 4.4

樣本數：1088



4.對於台海的和平穩定，請問您認為「美國」、

「中國大陸」、「臺灣」三者，誰扮演最關鍵的角色？

不知道/沒意⾒
6.8%

臺灣
41.9%

中國⼤陸
24.6%

美國
26.8%

選項 次數 百分比

美國 291 26.8

中國⼤陸 267 24.6

臺灣 456 41.9

不知道/沒意⾒ 74 6.8

樣本數：1088



5.有人認為，在美中台關係中，臺灣只是「美國與中國大陸
角力的棋子」，請問您是否同意這樣的看法？

不知道/沒意⾒
4.1%

完全不同意
18.6%

不太同意
16.3%

還算同意
28.7%

非常同意
32.3%

選項 次數 百分比 合併百分比

非常同意 351 32.3
61.0

還算同意 312 28.7

不太同意 177 16.3
34.9

完全不同意 203 18.6

不知道/沒意⾒ 44 4.1 4.1

樣本數：1088



6.有人認為，兩岸應該多交流，臺灣安全才有保障，也有人
認為，兩岸應該完全不要交流，臺灣安全才有保障。

請問您比較同意哪一種看法？


不知道/沒意⾒
14.6%

兩岸完全不要交流對臺灣安全才有保障
23.1% 兩岸交流對臺灣安全才有保障

62.3%

選項 次數 百分比

兩岸交流對臺灣安全
才有保障

678 62.3

兩岸完全不要交流對
臺灣安全才有保障

251 23.1

不知道/沒意⾒ 159 14.6

樣本數：1088



7.有人認為，「九二共識」的核心精神就是「一中各表」，
兩岸各自表述「一中」的意涵。

請問您是否同意以「九二共識」作為兩岸交流對話的基礎？


選項 次數 百分比 合併百分比

非常同意 272 25.0
48.8

還算同意 259 23.8

不太同意 116 10.7
44.1

完全不同意 363 33.4

不知道/沒
意⾒

78 7.2 7.2

不知道/沒意⾒
7.2%

非常不同意
33.4%

不太同意
10.7%

還算同意
23.8%

非常同意
25.0%

樣本數：1088



8. 有人認為，應該以「基於《中華⺠國憲法》的九二共
識」，強調中華⺠國主體性。請問您是否同意以「基於《中
華⺠國憲法》的九二共識」作為兩岸交流對話的基礎？


選項 次數 百分比 合併百分比

非常同意 361 29.1
53.4

還算同意 265 24.3

不太同意 139 12.8
39.4

完全不同意 288 26.5

不知道/沒
意⾒

80 7.4 7.4

不知道/沒意⾒
7.4%

非常不同意
26.5%

不太同意
12.8%

還算同意
24.3%

非常同意
29.1%

樣本數：1088



9.中國大陸對臺灣的外交打壓從未停止。

有人認為，馬英九政府時期親美和陸的「外交休兵」比較
好，也有人認為，蔡英文政府時期親美抗中「外交競爭」比
較好。請問您比較同意哪種看法？


選項 次數 百分比

親美和陸

外交休兵比較好

461 42.4

親美抗中

外交競爭比較好

369 33.9

兩個都不好 162 14.8

不知道/沒意⾒ 96 8.8

不知道/沒意⾒
8.8%

兩個都不好
14.8%

親美抗中外交競爭比較好
33.9%

親美和陸外交休兵比較好
42.4%

樣本數：1088



10.整體而言，您比較滿意馬英九政府時期的兩岸關係，

還是比較滿意蔡英文政府時期的兩岸關係？


選項 次數 百分比

比較滿意⾺英九

政府時期的兩岸關係

479 44.1

比較滿意蔡英⽂

政府時期的兩岸關係

402 36.9

都不滿意 133 12.2

不知道/沒意⾒ 74 6.8

樣本數：1088

不知道/沒意⾒
6.8%

都不滿意
12.2%

比較滿意蔡英⽂政府時期的兩岸關係
36.9%

比較滿意⾺英九政府時期的兩岸關係
44.1%



11.請問您比較⽀持哪⼀個政黨？

選項 次數 百分比 合併百分比

⺠進黨 254 23.3

28.8
時代⼒量 13 1.2

基進黨 33 3.0

其他泛綠政黨 14 1.3

國⺠黨 203 18.6
21.1

其他泛藍政黨 27 2.5

臺灣⺠眾黨 68 6.2 6.2

不⽀持任何政黨 462 42.5 42.5

不知道/沒意⾒ 15 1.4 1.4

樣本數：1088

不知道/沒意⾒
1%

不⽀持任何政黨
42%

臺灣⺠眾黨
6%

其他泛藍政黨
2.5%

國⺠黨
18.6%

其他泛綠政黨
1.3%

基進黨
3.0%

時代⼒量
1.2%

⺠進黨
23.3%


